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У статті піднімаються питання символіки роману Михайла Арцибашева «Санін». У
порівнянні з культурами різних країн звертається увага на символи природи: сонця, саду,
тварин, птахів, комах тощо. Окремо розглядається образ-символ головного героя роману
Володимира Саніна.
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Політична ситуація в Росії кінця XIX – поч. XX ст. спонукала письменників
відтворювати ідейно-філософські проблеми сучасності, звертати більше уваги на
природу людини і сенс її життя, шукати героя нового часу. Художники слова
обирали засобом боротьби реалістичний напрям у літературі, до якого примкнув і
російський письменник Михайло Петрович Арцибашев (1878-1927), якому в
листопаді ц.р. виповнюється 135 років від дня народження.

Протягом майже 70 років (від 20-х рр. ХХ ст. до початку періоду перебудови) ім’я
Арцибашева було фактично викреслене з історії літератури. Його критикували і ним
захоплювалися, перш за все за його славнозвісний роман «Санін». Твори
Арцибашева вивчали й аналізували як у дореволюційний період (О. Блок, І. Баранов,
В. Воровський, А. Омельченко та інші), так і в наш час (Л.Бєрдишева, А. Гараєв,
Л.Єременко, І. Жиленко, Г. Карпова, П. Ніколаєв, Т. Прокопов та інші).

Незважаючи на досить широкий спектр дослідження роману «Санін», символіка
твору ще не досить вивчена. Для кращого розуміння роману варто звертати увагу
навіть на незначні образи, які є своєрідними символами і підказками для читача, –
саме у цьому полягає актуальність нашої роботи.

Мета розвідки – проаналізувати деякі образи-символи роману Арцибашева, серед
яких найбільший інтерес викликають ті, що пов’язані з природою і людиною.

Свій знаменитий роман «Санін» Михайло Арцибашев почав писати у 1900 році,
перша його назва була – «Юрій Сварожич», але через деякі життєві негаразди
(письменника було вислано із Петербурга за участь у демонстрації біля Казанського
собору) його співпраця із редакцією журналу «Мир Божий» призупинилася. Згодом
письменник дещо переробив твір і змінив фінал. Повністю роман був надрукований у
1907 році в журналі «Современный мир». Арцибашев писав, що працює над
«великою річчю». Т. Прокопов зазначав, що цей роман – «результат его дум,
кульминационный в развитии его таланта» [4, 13].

І справді, «Санін» – не лише художній твір про життя людей початку ХХ століття,
це психологічний, філософський та молодіжний роман. Кожна фраза, сказана
якимось героєм, переповнена мудрістю і розумінням сенсу всього існуючого –
людини, християнства, Бога, природи, надлюдини, жінки, смерті тощо – тобто усього
життя взагалі.

Велике значення у романі має символіка природи: сонце, сад, птахи, крилаті
істоти, домашні тварини тощо. Мають свою символіку й деякі речі – такі, як тин,
рукавичка. Навіть сам образ головного героя є глибоко символічним.

Зауважимо, що Арцибашев як послідовник Ніцше, звертає увагу на символ сонця.
Заратустра у Ніцше, зустрівши Сонце, звертається до нього як до вчителя, товариша.
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Сонце взагалі є символом життя, втіленням природи, якій вклоняється людина. У
Ніцше Сонце також є символом життя і вічного відродження [3, 183]. Символу-
образу сонця як джерелу життєвої енергії й нових надій належить важлива роль в
ідейному наповненні роману Арцибашеваю.

Головний герой Санін також пронизаний промінням світла. В кінці роману він
рухається назустріч сонцю, яке дарує надію на краще, тепло, радість, спокій: «Все
было так красиво и тихо, точно влюбленная земля, вся обнажившись, готовилась к
великому и полному наслаждения таинству – приходу солнца, которого еще не было,
но свет которого, легкий и розовый, уже  трепетал над нею» [1, с.  260].

Природа в романі є камертоном духовного стану людини. Саме вона – зоряне
небо, місячна ніч, світанок, сад – це те вічне, що дарує людині радість [2, с.  120]..

У художньому просторі роману помітне місце займає сад як символ єдності
людини і природи. Сад, як жива істота, ніби старий добрий друг, бере участь у житті
героїв, знає про усі їхні проблеми і турботи. До саду герої приходять відпочити,
поговорити, поміркувати, послухати спів птахів. Зіна Карсавіна запрошує Юрія у сад,
за яким була левада, вкрита квітами і високою некошеною травою. Юрію Сварожичу
здається, що «теперь в саду начнется своя, никому не ведомая, таинственная жизнь».
Ліда також запрошує гостей до прохолодного саду. Музику кохання і бажання, що
звучить у душі Лялі, письменник порівнює з темним садом.

Взагалі сад має вигляд райського куточка. Це місце, де час припиняє свою ходу.
Вдень від саду йде «мягкая зеленоватая тень», у сутінки герої переховуються у
«темному саду», дерева у ньому були «маленькие и больше вишневые, с крепко
пахнущим клеем молодыми листьями».

Час у саду здається вічністю: «…луна была не луна и смотрела близко-близко,
через переплет террасы, точно висела над самой ярко освещенной лужайкой; сад, не
тот, который она знала, а какой-то другой, темный и таинственный, придвинулся и
стал вокруг». Сад виступає у романі символом вічного життя. Санін задається
риторичним питанням: «Почему не быть бы вечному теплу, свету и сплошному саду,
вечно зеленому и радостному?» [1, с. 61, 89].

У романі Арцибашева перегукуються світ природи і стан людини: «На огонь
летели из лесу бабочки и жучки, кружились, падали, подымались и тихо ползали по
столу, умирая в бессмысленной огненной смерти. Юрий поглядел на них, и ему стало
грустно» [1, с. 231].

Певною мірою деякі з «крилатих» можуть підказати подальшу долю героїв. Так,
символічна муха, за якою спостерігає Зарудін: вона «…мучительно карабкалась по
полу, а за ней, склеивая лапки и крылья, ослепляя и удушая, все тянулась
отвратительная, беспощадная слизь» [1, с. 197]. Зарудін, який занапастив себе
негідними вчинками, і сам чимось схожий на ту муху.

Деяких персонажів автор зображує штрихами, які найяскравіше передають їхню
суть. Наприклад, Семенова, хворого на туберкульоз студента, худого та слабкого, – з
відбитком смерті на обличчі, письменник описує за допомогою лише однієї деталі –
тіні: «Семенов вдруг с раздражением махнул своей палкой с большим крючком. Его
тень также махнула своей черной рукой, и это движение ее напомнило Юрию
зловещий взмах крыла какой-то черной хищной птицы» [1, c. 32].

Цікавою є символіка деяких «крилатих». Перший, який ми виокремили, це –
кажан: «Невидимая летучая мышь быстро и робко влетела под балкон, раза два
ударилась шуршащим крылом о стену и с легким звуком выскользнула вон. Юрий
помолчал, прислушиваясь к этому таинственному звуку ночной жизни…» [1, c. 257].

Взагалі кажан у різних культурах означає іноді протилежні речі. У Китаї це
символ щастя, у Японії – сумне занепокоєння, хаотичний стан. Згадаємо, що
Арцибашев був християнином. Тож розглянемо цю тварину у розумінні цієї релігії.
У християнстві кажан – птах диявола, втілення Князя Темряви. Також він може
символізувати божевілля, як у картині Гойї «Сон розуму», де кажан пов’язаний зі
смертю. І зовсім не дивно, що саме Сварожич має відношення до цього створіння.
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Кажан – передвісник того, що герой то занурюється у безодню свого
світосприйняття, то, отямившись, повертається до реальності, яка здається сірою й
нудною.

Інший символ – метелик. Він з’являється у творі сім разів. Вперше – під час
розмови про смерть, коли молоді люди на деякий час замовкли: «Несколько минут
было тихо и отчетливо слышалось, как одиноко и отчаянно билась с налету о стекло
окна ночная бабочка…». Вдруге – також під час цієї ж бесіди, коли Санін випустив
метелика з кімнати. Наступного разу він з’являється, коли головний герой з жалем
думав про свою принижену сестру, стоячи під вікном. Санін спостерігав за цим
гарним створінням: «Белая бабочка, падая и взлетая, легко порхала над травой,
купаясь в солнечном воздухе…».

Також метелик використовується автором для опису Соловейчика у розмові, після
якої той покінчив життя самогубством: «…вдруг нарисовался ему образ, который
влек его, как бабочку, во тьме ночи на яркое пламя свечи» [1, c. 36, 178]. І останні два
рази згадується метелик також під час спілкування Саніна з людьми.

Арцибашев дає визначення символу метелика словами Юрія: «На огонь летели из
лесу бабочки и жучки, кружились, падали, подымались и тихо ползали по столу,
умирая в бессмысленной огненной смерти.

Юрий поглядел на них, и ему стало грустно.
«Так и мы, люди, – подумал он, – мы тоже летим на огонь, на всякую блестящую

идею, бьемся вокруг нее и умираем в страданиях» [1, c. 259].
У багатьох культурах метелик символізує як красу, здатність до перетворень, так і

перехідний характер радості та життя. Відомі численні прикмети і забобони, що
пов’язують метеликів, особливо нічних, з душами померлих. У слов’ян він
символізує передвісника смерті, а іноді навіть її образ. Тому не дивно, що ця комаха
вводиться автором під час розмови Ліди із Зарудіним. І аналогічно розуміємо, чому
саме Соловейчик порівнюється із метеликом. Адже життя цих двох чоловіків, попри
різний соціальний статус, національність, характери, закінчується однаково –
самогубством.

У романі Арцибашева символ метелика має ще й значення безтурботного життя.
Так, його героїня Ляля, що живе сьогоднішнім днем, також порівнюється із цією
істотою. Її життя «мотыльковое», і живе вона «…как бабочка…» [1, c. 26].

І, нарешті, третій крилатий символ – птах. Слово «птах», не враховуючи назв
різних його видів – солов’я, горобця, гусей тощо, зустрічається у творі понад
20 разів. Він є дуже поширеним символом духу і душі у стародавньому світі.
Наприклад, у скандинавів птах – дух, вивільнений з тіла, мудрість; в ісламі – це душі
віруючих, що живуть на Дереві Життя, у християн – крилаті душі, все духовне, душі
в раю. Птах використовується для порівняння людини із душею, для підкреслення
гарного настрою, опису природи, а також для розбавлення негативного стану і
додавання до нього контрасту. Так, під час страждань і болісних роздумів Ліди, коли
вона вирішила покінчити життя самогубством і не могла зрозуміти, чи то насправді
жахливий злочин вона скоїла, природа залишалася спокійною: «Но в саду было так
ясно и светло, так мирно жили там яркие цветы, пчелы и птицы…» [1, c. 140].

Частіше за все птахи стають характеристикою якогось окремого героя чи людей в
цілому. Автор, порівнюючи їх із цією живою істотою, нібито давав підказку для
кращого розуміння характерів своїх героїв. Ліда відчуває, що вона «вольна, как
птица, и впереди еще много жизни, интереса и счастья»; «Бессильная и неумелая
мысль пробовала подняться и падала, как птица с подрезанными крыльями» [1, с. 46,
195].

Санін радить Соловейчику: «Живите, как птица летает: хочется взмахнуть правым
крылом – машет, надо обогнуть дерево – огибает». Образ птаха зустрічаємо часто на
сторінках роману, і він досить красномовно допомагає зрозуміти вчинки героїв або
їхні риси характеру. Ось приклади: «Юрию показалось, будто он, как птица, взлетел
над верхушками сада в голубой, напоенный солнцем, простор»; «Его тень
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(Семенова. – І. Ж., Г. Д.) так же махнула своей черной рукой, и это движение ее
напомнило Юрию зловещий взмах крыла какой-то черной хищной птицы»; «Иногда
в опустелой аллее показывается, как отсталая птица от улетевшей стаи, одинокая
задумчивая женская фигурка, и она кажется удивительно красивой, печальной и
таинственной». «Санин, поморщившись, поглядел на убитых птиц, отодвинулся и
скоро встал. Ему было неприятно смотреть на красивых сильных птиц, валявшихся в
пыли и крови, с разбитыми поломанными перьями» [1, c. 200, 224, 32, 259, 130].

Так і головні герої роману «Санін» виявилися схожими на цих птахів, скалічених
життям, або як Зарудін, Соловейчик та Юрій, знищеними власними руками, не в
змозі перебороти чи то нудьгу, чи то жорстокість суспільства, чи то нерозуміння
сенсу свого існування.

Та все ж здебільшого деякі з птахів є символами позитивного. Так, соловей у
романі – як символ розумної істоти: «Запел соловей <…> казалось, что это поет не
птица, а какое-то счастливое, разумное, задумчивое существо» [1, c. 42-43].

Цікавий символ, який ми виокремили, – рукавичка. Ліда упустила її у воду, саме
тоді, коли вирішила покінчити життя самогубством: «Перчатка, быстро кружась,
полетела в воду… Было видно, как потемнела, намокая, светло-желтая перчатка и
медленно погрузилась в темную зеленоватую глубину. Странно, точно в тоскливой
агонии, она повернулась раз и другой и стала погружаться медленными
кругообразными движениями» [1, c. 119]. Можливо, тільки завдяки тому, що
рукавичка впала в воду, Ліда і залишилася живою, адже ще хвилина і, напевно, вона
вирішила б завершити своє життя. Тож, по-перше, в народі існує прикмета: втратити
рукавичку – бути нещастю чи розлученню із кимось близьким. По-друге, рукавичка –
це чистота серця, свідчення доброї віри, запорука честі. Таким чином, ми бачимо
закономірність: Ліда була покинута своїм коханим напризволяще. Так само, як і
рукавичка потонула у річці, так і її цнотливість, безтурботність та щирість відійшли у
минуле. Цей символ є втіленням втрати душевної рівноваги.

«Когда они вернулись на кладбище, там уже никого не было. Кресты и памятники
стояли точно в ожидании, неподвижно придавив желтеющую землю. Ни одного
живого существа не было видно и слышно и только, шурша опавшей листвой,
проползла через дорожку скользкая черная змея» [1, c. 268] – у цьому епізоді
виділяємо ще один невеличкий образ. Він досить виразний.

Змія – символічна істота, що має безліч значень, як позитивних, так і негативних.
У багатьох архаїчних культурах вважається символом підземного світу і царства
мертвих, ймовірно, через спосіб життя у схованих місцях і отворах в землі. У Біблії
вона є уособленням диявола в раю, водночас це «металева змія», яку піднімає
Мойсей у пустелі, приклад розіп’ятого Спасителя. У Китаї змій – п’ятий символ
серед знаків Зодіаку. Він вважається як дуже хитрим, так і дуже небезпечним. У
культурах Південно-Східної Африки гігантські змії уособлювали дощ і воду в
цілому, при цьому вони теж часто з’являлися і в міфах як казкові рогаті істоти.

Але у даному контексті ми вважаємо, що змію варто розглядати як символ
підземного світу і царства мертвих. Таким чином, Санін та Іванов зустрілися із
частинкою невідомого, куди пізніше потраплять герої роману Зарудін, Соловейчик та
Сварожич, адже неспроста саме змій з’являється під кінець твору, нагадуючи про
тих, хто більше ніколи не радітиме сонцю, квітам і зіркам.

Одним із найцікавіших образів-символів є рудий кіт, що з’являється у романі в
той час, коли Юрій знову нудьгує, не знаючи, чим зайнятися, і вирішує знову зіграти
сам із собою в «російську рулетку». Цей символ є також неоднозначним: якщо для
більшості європейців, арабів і японців кіт – передвісник біди, то для англійців і
американців – якраз навпаки. Та все ж у християнстві це Сатана, пітьма, хіть і лінощі.
Коли Юрій зайшов до саду, то побачив на лавці під дубом кота, який вигнув спину і
мурчав, мов самовар. Наступного разу на це створіння Сварожич дивився вже, коли
осічки не сталося. Лежачи на землі, Юрій в останні хвилини свого життя спостерігав,
як рижий кіт кудись стрибав. Єгиптяни вважали, що ця тварина живе у двох вимірах,
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а також що вона є провідником у підземний світ. Можливо, таким чином автор бажав
підкреслити досить очікуване, але не до кінця зрозуміле завершення життя молодої
людини?

Але найголовніший символ, який має найбільше значення у творі, без якого роман
просто б не існував, – це Володимир Санін. Ми вирішили виокремити головного
героя із списку персонажів та розглядати його скоріше як образ-символ, аніж
персонаж твору. Він – втілення рушійної сили, що підштовхує до дій, впливає на
життя кожного. Часто говорять, що по-іншому трапитися і не могло, це доля. Але
таке твердження є неправдивим. Кожен із нас сам обирає свій шлях, та, звісно, існує
якась невідома енергія, що підштовхує на неправильну стежку. Саме таким і постає
Санін у романі Арцибашева.

Ця людина нікого не чіпає, не наказує, а просто розмовляє з героями роману.
Вибір завжди залишається за ними. Герой намагається залишатися лише
спостерігачем. Не конфліктний, але гострий на язик, Санін легко ставиться до всього
і всіх, хто поруч. Протягом усього твору він лише декілька разів гнівався. В інший
час він то посміхається, то беземоційно розмовляє про смерть, християнство тощо.
Санін – як і рушійна сила, є лише пасивним, як здається, героєм, що у потрібний
момент втручається у долі людей і змінює їх. Він намагався допомогти Ліді, але,
почувши її сварку із Новіковим, зрозумів, що всі зусилля були марними і подумав,
що, можливо, краще було б, якби вона все-таки пішла з життя. До того ж думка ця
зовсім не викликала які-небудь емоції, хоча то була його рідна сестра. На нашу
думку, Санін – ніби двигун, що приводить до руху, не дозволяє стояти на місці.
Життя навколо нього вирувало і захоплювало, долі людей руйнувалися на шматочки,
а він просто спостерігав, час від часу змінюючи ситуацію на власний розсуд.
Стосунки між героями, сварки, примирення, кохання, боротьба за майбутнє – все це
захоплювало Саніна. А коли вони зламалися, подібно лялькам, просто сказав: «Были
тут интересные люди... Карсавина казалась новой, Семенов умирал, Лида как будто
могла пойти необычной дорогой... А теперь скучно. Надоели все» [1, c. 269]. Його
втручання у долі цих людей закінчилося, герой вирішив йти далі, назустріч новому й
незвіданому. Певно, він приїде до якогось міста, у нього з’явиться нове оточення, і
Санін почне знову впливати на життя людей, змінюючи його і розважаючись.

Отже, Арцибашев – надзвичайно талановитий письменник. Символіка образів
його роману глибока і переконлива. А для того, щоб зрозуміти, проаналізувати і
«розшифрувати» його послання та застереження, потрібно уважно, вдумуючись у
кожне слово, читати роман «Санін», який навіть через сто років залишається
шедевром, який обговорюють та оцінюють. Всі зацікавлені читачі знайдуть у романі
Михайла Петровича свій символ, зрозумілий тільки їм.
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В статье поднимаются вопросы символики романа Михаила Арцыбашева «Санин». В сравнении с
культурами разных стран обращается внимание на символы природы: солнца, сада, животных, птиц,
насекомых и т.д. Отдельно рассматривается образ-символ главного героя романа Владимира Санина.
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Points of symbolism of the novel by Mykhail Artsybashev “Sanin” are presented in this article. In comparison
with the cultures of different countries the attention is drawn to such symbols as the sun, a garden, animals, birds,
insects etc. The image of Vladimir Sanin, the main character of the novel is considered separately.
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